

# Prime Minister's participation in the Quad Leaders' Summit

September 24, 2021

## কোয়াড নেতৃত্বের শীর্ষসম্মেলনে প্রধানমন্ত্রীর অংশগ্রহণ সেপ্টেম্বর 24, 2021

প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদী 24 শে সেপ্টেম্বর 2021 তারিখে ওয়াশিংটন ডি সি , আমেরিকাতে প্রথম সশরীরে কোয়াড নেতৃত্বের শীর্ষ সম্মেলনে অংশগ্রহণ করেছেন। তার সাথে অস্ট্রেলিয়ার প্রধানমন্ত্রী স্কট মরিশন, জাপানের প্রধান মন্ত্রী ইয়োসিদে সুগা এবং আমেরিকার রাষ্ট্রপতি যোশেফ বাইডেনও এই সম্মেলনে অংশগ্রহণ করেছেন। নেতাদের মধ্যে খুবই প্রয়োজনীয় মতামতের বিনিময় হয়েছে যা কিনা, যেগুলির উপরে ভিত্তি করে কোয়াডের পরিকাঠামো দাঁড়িয়ে রয়েছে সেই বন্ডিত স্বার্থ, মূল্যবোধ এবং অন্তর্নিহিত নীতিগুলিকে শক্তিশালী করেছে।

2. নেতারা আফগানিস্তান এবং দক্ষিণ এশিয়া এবং ভারত প্রশান্ত মহাসাগরের আঞ্চলিক পরিস্থিতি সম্পর্কে তাদের নিজ নিজ দৃষ্টিভঙ্গি বিনিময় করেছেন। আফগানিস্তানের বিষয়ে তারা সন্ত্রাস দমন, মানবিক সহায়তায় তাদের সহযোগিতা আরও গভীর করতে সম্মত হয়েছে এবং তালেবানদের রাষ্ট্রসংঘের নিরাপত্তা পরিষদের প্রস্তাব 2593 মেনে চলার আহ্বান জানিয়েছে।

3. নেতারা সন্ত্রাসীদের হয়ে কাজ করার নিন্দা করেছেন এবং সন্ত্রাসী গোষ্ঠীগুলিকে যে কোনও সৈন্য সরবরাহ, আর্থিক বা সামরিক সহায়তা যা সীমান্ত আক্রমণ সহ সন্ত্রাসী হামলা চালাতে বা পরিকল্পনা করতে ব্যবহার করা যেতে পারে সেগুলিকে অস্বীকার করার গুরুত্বের উপর জোর দিয়েছেন।

4. কোয়াড নেতৃত্ব 2021 সালের মার্চের, বিশেষ করে কোভিড-19 -এর টিকাদানের অংশীদারিত্বের পরের অগ্রগতির খবর নেন। অক্টোবর 2021 থেকে ভারত , ভারত -প্রশান্ত মহাসাগরীয় অঞ্চলে ভারতে প্রস্তুত আট মিলিয়ন কোভিড-19 টিকা সরবরাহ করার প্রধানমন্ত্রীর ঘোষণাকে স্বাগত জানান। আন্তর্জাতিক ভ্রমণকে স্বাভাবিক করা এবং পূর্বানুমানকে সুনিশ্চিত করার উদ্দেশ্যে দেশগুলির মধ্যে একত্রে সাধারণ ভ্রমণ নীতি এবং

টিকাদানের শংসাপত্রকে পারস্পরিকভাবে স্বীকৃতি দেবার জন্য প্রধানমন্ত্রী প্রস্তাব পেশ করেন।

5. জলবায়ু পরিবর্তন, জাহাজ চলাচল এবং বন্দরের কাজে কার্বনমুক্ত করার প্রচেষ্টা, পরিশ্রুত হাইড্রোজেন প্রযুক্তি স্থাপন, দায়িত্বশীল এবং স্থিতিস্থাপক পরিষ্কার শক্তি সরবরাহ শৃংখলের প্রয়োজনীয়তার প্রতি ইতিবাচক ক্রিয়া করার উপরে নেতৃত্ব আলাচনা করেছেন। এই প্রেক্ষাপটে, প্রধানমন্ত্রী আমাদের নিজ নিজ শক্তি ও সক্ষমতা বিবেচনা করে একটি বৈশ্বিক সবুজ হাইড্রোজেন জোটের প্রস্তাব দেন। নেতৃত্ব একটি শিপিং টাস্কফোর্সও চালু করেছেন যা শিপিং ভ্যালু শৃংখলকে সবুজকরণ এবং কার্বন মুক্ত করার সমন্বয় সাধন করবে। কোয়াদের অন্য তিনটি দেশের বন্দরের সাথে মুম্বাই পোর্ট ট্রাস্ট এই উদ্যোগে অংশগ্রহণ করবে।

6. নেতৃত্ব প্রযুক্তি নকশা, বিকাশ, নিয়ন্ত্রণ এবং ব্যবহারের উপর কোয়াদ নীতিগুলি জারি করেছেন যা কেবল অঞ্চলকেই নয়, বিশ্বকে দায়িত্বশীল, উন্মুক্ত, উচ্চমানের উদ্ভাবনের দিকে পরিচালিত করবে।

7. জনগণের সাথে জনগণের সংযোগের সুবিধার্থে এবং শক্তিশালী করার জন্য, নেতারা মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে STEM ক্ষেত্রগুলিতে মাস্টার্স এবং ডক্টরাল ডিগ্রি অর্জনের জন্য প্রতি বছর 100 জন শিক্ষার্থীর জন্য ফেলোশিপ প্রোগ্রাম ঘোষণা করেন।

8. আঞ্চলিক পরিকাঠামো চাহিদার মূল্যায়ন এবং পদ্ধতি, প্রযুক্তিগত সহায়তা এবং সক্ষমতা তৈরির প্রচেষ্টার সমন্বয় করার জন্য একটি কোয়াদ পরিকাঠামো সমন্বয় গোষ্ঠী চালু করা হয়েছে।

9. নেতারা জলবায়ু পরিবর্তন, দুর্যোগের প্রস্তুতি এবং ভাগ করা ডোমেইনে চ্যালেঞ্জ মোকাবিলার জন্য পর্যবেক্ষণ এবং মানিয়ে নেওয়ার জন্য স্যাটেলাইট ডেটা আদান -প্রদানের জন্য একটি মহাকাশ সহযোগিতা কর্মী গোষ্ঠীও স্থাপন করেন।

10. শীর্ষ সম্মেলনটি নেতাদের জন্য কোয়াদের ইতিবাচক গতি এবং এটির গঠনমূলক কর্মসূচিকে বিশ্বব্যাপী কল্যাণের শক্তি হিসাবে গড়ে তোলার সুযোগ ছিল। নেতৃত্ব একটি মুক্ত, উদার এবং অন্তর্ভুক্তিমূলক ভারত-প্রশান্ত মহাসাগরীয় অঞ্চলের জন্য তাদের অঙ্গীকার এবং বন্ডিত দৃষ্টিভঙ্গির পুনরাবৃত্তি করেন। তারা নিয়মিত যোগাযোগ বজায় রাখতে এবং উচ্চ পর্যায়ের আলোচনা চালিয়ে যেতে সম্মত হয়েছেন।

শীর্ষসম্মেলনের

ফলাফলের

নথি

a.

যৌথ

বিবৃতি

b.

ঘটনার

বিবরণ

c. প্রযুক্তি নকশা, বিকাশ এবং নিয়ন্ত্রণের উপরে নীতির অবস্থা।

ওয়াশিংটন ডি সি

সেপ্টেম্বর 24, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.